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Abstract 

The purpose of this paper is to present a model of imports and exports of travel services for Greece. 

The analysis is based on receipts and expenditures of the "travel" item as recorded in the balance of 

payments of Greece. The first section of the paper reviews the main developments of the Greek travel 

account in the period 1980-94 in relation to the other basic items of the Greek balance of payments. In the 

second section a model of travel account is developed. Three equations are estimated, one for total travel 

receipts, one for total travel expenditures and a third one for the receipts from the main tourists sending 

countries. The third section discusses the estimation results and in the last section the conclusions are 

presented. (JEL F14) 

1. Εισαγωγή 

Ο τουρισμός είναι ένα σύνθετο κοινωνικοοικονομικό φαινόμενο που τις 

τελευταίες τρεις δεκαετίες αναπτύχθηκε ραγδαία ως αποτέλεσμα της αύξησης 

του ελεύθερου χρόνου, της βελτίωσης της τεχνολογίας των μεταφορών που 

οδήγησε σε σημαντική μείωση του κόστους των μετακινήσεων και φυσικά της 

αύξησης του εισοδήματος των βιομηχανικά ανεπτυγμένων χωρών, που είναι 

και η βασικότερη πηγή αποστολής τουριστών. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του 
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Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (WTO), ο αριθμός των τουριστών από 25 

εκατομμύρια το 1950 έφθασε στα 450 εκατομμύρια το 1991. Τα αντίστοιχα 

συναλλαγματικά έσοδα από αυτήν την κίνηση ανήλθαν από 2 σε 261 δισεκ. 

δολλάρια, αναδεικνύοντας τον τουριστικό κλάδο ως ένα από τους σημαντικό

τερους κλάδους της διεθνούς οικονομίας1. 

Η μέχρι τώρα συμμετοχή των ευρωπαϊκών χωρών στις αφίξεις τουριστών 

είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακή. Το 1960 οι αφίξεις στην Ευρώπη κάλυψαν το 

72% των συνολικών αφίξεων και παρά το γεγονός ότι η συμμετοχή αυτή φθίνει 

έκτοτε συνεχώς, το 1994 έφθασε το 60%, ενώ το 2000 αναμένεται να περιορισθεί 

στο 50%, ποσοστό καθόλου ευκαταφρόνητο. Ωστόσο παρά τη φθίνουσα αυτή 

πορεία, που προφανώς είναι αποτέλεσμα κάποιου κορεσμού των ευρωπαϊκών 

περιοχών υποδοχής του μαζικού τουρισμού2, οι σχετιζόμενες με τον τουρισμό 

παραγωγικές δραστηριότητες θα εξακολουθήσουν να καταλαμβάνουν σημα

ντικό μέρος της οικονομικής δραστηριότητας των ευρωπαϊκών χωρών που 

αποτελούν πόλους τουριστικής ανάπτυξης. 

Ο τουρισμός ως μορφή μαζικής κατανάλωσης επηρεάζει πολλούς κλά

δους παραγωγής της οικονομίας. Από μακροοικονομική άποψη είναι σημα

ντικές οι επιπτώσεις του στην εγχώρια παραγωγή, την απασχόληση καθώς και 

στο ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών. Αναφέρεται ενδεικτικά ότι σύμφωνα με 

τις εκτιμήσεις του World Travel and Tourism Council για το 1993, το ακαθάρι

στο τουριστικό προϊόν της Ελλάδας ανήλθε στα 11.4 δισεκ. δολλάρια (0.33% 

του παγκόσμιου ακαθάριστου τουριστικού προϊόντος), η απασχόληση σε 419 

χιλιάδες άτομα (11.7% της συνολικής απασχόλησης), η συμβολή της προστιθέ

μενης αξίας του κλάδου στο ΑΕΠ σε 12.4% και οι επενδύσεις σε 2.4 δισεκ. 

δολάρια (WTTC, 1993)3. 

Είναι συνεπώς προφανής η σημασία του τουρισμού για την εγχώρια οικο

νομία καθώς και η θετική συμβολή του κλάδου στο ισοζύγιο πληρωμών αφού η 

εισροή ταξιδιωτικού συναλλάγματος (που στη δεκαετία το 1980 έφθασε στο 

4% του ΑΕΠ) μαζί με τις άλλες δύο πηγές εισροής ξένου συναλλάγματος 

(ναυτιλιακό και μεταναστευτικό) κάλυψαν σε μεγάλο βαθμό το έλλειμμα του 

εμπορικού ισοζυγίου. 

Στον Πίνακα (1) παρουσιάζονται οι ταξιδιωτικές εισπράξεις και πληρω

μές σε σχέση με τα βασικά μεγέθη του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών κατά 

την περίοδο 1980-94. Η συμμετοχή της εισροής ταξιδιωτικού συναλλάγματος 

έφθασε στην περίοδο αυτή στο 28% των αδήλων εισπράξεων εκτός των καθα

ρών μεταβιβάσεων από την ΕΕ και στο 17% περίπου των συνολικών εισπράξε

ων από εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. 
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Αντιστοίχως, η συμμετοχή των πληρωμών ταξιδιωτικού συναλλάγματος 

κατά την ίδια περίοδο έφθασε στο 20% των αδήλων πληρωμών και στο 4% των 

πληρωμών για εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. Τέλος, το πλεόνασμα ταξι

διωτικού ισοζυγίου, εκτός των μεταβιβάσεων από την ΕΕ, κάλυψε το εμπορικό 

έλλειμμα κατά 20%. 

Ωστόσο, παρά την γενικά εντυπωσιακή άνοδο του ελληνικού τουριστικού 

κλάδου θα πρέπει να επισημανθεί ότι τα τελευταία χρόνια η συμμετοχή των 

ταξιδιωτικών εισπράξεων της Ελλάδας στις ταξιδιωτικές δαπάνες των χωρών 

του ΟΟΣΑ μειώνεται (από 2,3% το 1980 σε 1,3% το 1993)4. Παράλληλα μειώ

θηκε και το μερίδιο των ελληνικών ταξιδιωτικών εισπράξεων στο σύνολο των 

εισπράξεων των ευρωπαϊκών χωρών της Μεσογείου (από 6,1% το 1980 σε 4,7% 

το 1993). Αντίθετα κατά την ίδια περίοδο αυξήθηκε το ποσοστό των αφίξεων 

ξένων τουριστών στα ελληνικά σύνορα στο σύνολο των αφίξεων στις μεσο

γειακές χώρες. Οι εξελίξεις αυτές είχαν ως αποτέλεσμα τη μείωση της κατά 

κεφαλήν τουριστικής δαπάνης. Τέλος, η παρατηρούμενη αύξηση της συμμε

τοχής των ευρωπαϊκών χωρών (και κυρίως της Βρετανίας και της Γερμανίας) 

τόσο στις εισπράξεις όσο και τις αφίξεις ξένων τουριστών στην Ελλάδα δεί

χνει ότι οι ευρωπαϊκές χώρες αποτελούν πλέον την αποκλειστική σχεδόν αγο

ρά εξαγωγής των ελληνικών τουριστικών υπηρεσιών5. 

Η εργασία αυτή περιορίζεται στην εξέταση της σημασίας του διεθνούς 

τουρισμού για το ελληνικό ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών. Στην ενότητα 

που ακολουθεί παρουσιάζεται ένα υπόδειγμα για την εισροή και την εκροή 

ταξιδιωτικού συναλλάγματος, στη συνέχεια αναλύονται τα αποτελέσματα της 

εκτίμησης αυτού του υποδείγματος και στην τελευταία ενότητα παρουσιάζο

νται τα συμπεράσματα της εργασίας. 

2. Παράγοντες επίδρασης της ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών και 

υποδείγματα τουριστικών υπηρεσιών 

Τα υποδείγματα εξωτερικής ζήτησης αγαθών και υπηρεσιών βασίζονται 

στη θεωρία συμπεριφοράς του καταναλωτή σύμφωνα με την οποία ο κατανα

λωτής επιδιώκει την άριστη κατανομή του εισοδήματος του μεταξύ των διαθέ

σιμων προς κατανάλωση αγαθών ανάλογα με τις προτιμήσεις του και τους 

περιορισμούς που θέτουν το διαθέσιμο εισόδημα του και οι τιμές των αγαθών 

και υπηρεσιών. 

Αυτό το πλαίσιο ανάλυσης έχει χρησιμοποιηθεί ευρύτατα για την εκτί

μηση εξισώσεων ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών με εξαρτημένη μεταβλητή 

8 
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τις ταξιδιωτικές εισπράξεις, τις αφίξεις ή και τη μέση διάρκεια παραμονής στη 

χώρα προορισμού και ανεξάρτητες μεταβλητές συνήθως το εισόδημα, τις τιμές 

και τις συναλλαγματικές ισοτιμίες (Eadington και Redman, 1991). 

2.1. Γενικά χαρακτηριστικά των υποδειγμάτων ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών 

Ο αριθμός των πιθανών ερμηνευτικών μεταβλητών ενός υποδείγματος ζή

τησης τουριστικών υπηρεσιών είναι μεγάλος λόγω του πολυσυνθέτου χαρα

κτήρα του τουριστικού φαινομένου. Το γεγονός αυτό όμως, όπως επισημαίνει 

και ο Παρασκευόπουλος (1977), δεν σημαίνει ότι κατά την εμπειρική διερεύ

νηση πρέπει να συμπεριληφθούν όλες οι σχετικές μεταβλητές για να εξασφα

λισθεί η αποτελεσματικότητα ενός υποδείγματος. Εξάλλου η δυνατότητα επι

λογής των μεταβλητών περιορίζεται σε μεγάλο βαθμό και από τεχνικά προβλή

ματα που ανακύπτουν κατά την εκτίμηση των υποδειγμάτων και αφορούν είτε 

στην αξιοπιστία των διαθέσιμων στοιχείων είτε στη δυνατότητα μέτρησης 

αρκετών προσδιοριστικών παραγόντων της ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών 

(Crouch, 1994a). 

Έ τ σ ι , οι ερμηνευτικές μεταβλητές που χρησιμοποιούνται συνήθως αφο

ρούν (α) στο μέγεθος της αγοράς ( π ο υ μ ε τ ρ ι έ τ α ι εναλλακτικά μ ε τ ο μέγεθος του 

πληθυσμού, το εισόδημα, τον μη εργάσιμο χρόνο κλπ.) και (β) στο κόστος του 

ταξιδιού που εκφράζεται από τις τιμές οι οποίες προσδιορίζονται από τον 

πληθωρισμό, τις συναλλαγματικές ισοτιμίες και το κόστος μεταφοράς. 

Πρίν την παρουσίαση του υποδείγματος είναι χρήσιμες κάποιες παρατη

ρήσεις για να διευκρινισθούν οι λόγοι της επιλογής του συγκεκριμένου υπο

δείγματος. Από τα αποτελέσματα των περισσότερων σχετικών εργασιών συνά

γεται ότι το εισόδημα αποτελεί το σημαντικότερο προσδιοριστικό παράγοντα 

της ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών (Crouch, 1994b). Οι εκτιμηθείσες εισο

δηματικές ελαστικότητες υπερβαίνουν στην πλειοψηφία των περιπτώσεων τη 

μονάδα, υπονοώντας ότι ο τουρισμός είναι αγαθό πολυτελείας. 

Εκτός όμως από την αύξηση του εισοδήματος, που συνήθως οδηγεί σε 

μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση της ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών, σημα

ντικό ρόλο φαίνεται ότι παίζουν τόσο η κατανομή όσο και το επίπεδο του 

εισοδήματος σε συνδυασμό με το διαθέσιμο μη εργάσιμο χρόνο. Η αύξηση 

δηλαδή του εισοδήματος ενδέχεται να επιδρά θετικά στη ζήτηση τουριστικών 

υπηρεσιών και μέσω της ενδεχομένης συμβολής της στην αύξηση του διαθέ

σιμου μη εργάσιμου χρόνου (Sauran, 1978). Η επισήμανση αυτή φαίνεται να 

επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι οι μεγαλύτερες χώρες — πηγές τουρισμού 

είναι οι βιομηχανικά αναπτυγμένες χώρες. 
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Ενώ όμως η επιλογή μιάς μεταβλητής εισοδήματος δεν παρουσιάζει ιδιαί

τερες δυσκολίες, ο ακριβής προσδιορισμός κάποιας μεταβλητής που εκφράζει 

το ακριβές κόστος των παρεχόμενων τουριστικών υπηρεσιών είναι αρκετά 

προβληματική. Ό π ω ς παρατηρείται συχνά στη σχετική ορθογραφία, το πρό

βλημα δεν περιορίζεται μόνο στην επιλογή αντιπροσωπευτικών δεικτών κό

στους των παρεχόμενων υπηρεσιών αλλά και στον τρόπο χρησιμοποίησης των 

επιλεγέντων δεικτών, γεγονός που αντανακλά κάποια ασάφεια ως προς το 

συνδυασμό των μεταβλητών που λαμβάνουν υπόψη τους οι καταναλωτές προ

κειμένου να επιλέξουν τη χώρα που θα επισκεφθούν. Έ τ σ ι , ανάλογα με τις 

διευρυνόμενες υποθέσεις περιλαμβάνονται οι σχετικές ή οι απόλυτες τιμές, οι 

τιμές ανταγωνιστικών ή και συμπληρωματικών προορισμών (αφού τα τελευ

ταία χρόνια παρουσιάζεται συχνά το φαινόμενο οι τουρίστες να κατανέμουν το 

χρόνο των διακοπών τους μεταξύ δύο χωρών) ή τέλος και οι τιμές άλλων 

αγαθών πολυτελείας που ανταγωνίζονται ενδεχομένως τις τουριστικές δαπάνες 

στο σύνολο των δαπανών των καταναλωτών (Crouch, 1992, 1994b). 

Αν υποθέσουμε ότι η απόφαση για την πραγματοποίηση ενός ταξιδιού 

αναψυχής λαμβάνεται σε δύο στάδια τότε οι ταξιδιώτες στο πρώτο στάδιο 

αποφασίζουν αν θα περάσουν τις διακοπές τους στη χώρα τους ή στο εξωτερι

κό συγκρίνοντας το κόστος των δύο εναλλακτικών λύσεων. Στο δεύτερο στά

διο, αν έχουν προκρίνει τη λύση να επισκεφθούν μια άλλη χώρα, αποφασίζουν 

ποια ή ποιες από τις υποψήφιες χώρες προορισμού θα επισκεφθούν με κριτή

ριο το κόστος των διαθέσιμων εναλλακτικών λύσεων (Fase-Spaans, 1983 και 

van Els-Kramer, 1988). 

Από αυτήν την υπόθεση προκύπτουν δύο μεταβλητές τιμών: (α) οι τιμές 

στις χώρες προορισμού σε σχέση με τις τιμές της χώρας προέλευσης (πρώτο 

στάδιο) και (β) οι τιμές μιας συγκεκριμένης χώρας προορισμού προς τις τιμές 

(συνήθως το σταθμισμένο μέσο όρο των τιμών) των ανταγωνιστριών χωρών 

προορισμού (δεύτερο στάδιο). Ο Crouch (1992) καταγράφει όλους τους τύπους 

και συνδυασμούς τιμών που έχουν χρησιμοποιηθεί σε διάφορες μελέτες στις 

οποίες εκτιμώνται ελαστικότητες τιμών καθώς και σταυροειδείς ελαστικότη

τες για να ελεγχθεί αν κάποιοι προορισμοί είναι ανταγωνιστικοί ή συμπληρω

ματικοί. 

Είναι προφανές ότι η σχετική επιλογή του συνδυασμού των μεταβλητών 

τιμών δεν μπορεί παρά να γίνεται με κριτήριο το είδος του προσφερομένου 

τουριστικού προϊόντος καθώς και τα χαρακτηριστικά των αγορών. Ό π ω ς 

αναφέρθηκε προηγουμένως, ο ελληνικός τουριστικός κλάδος ειδικεύεται στην 

παροχή υπηρεσιών που σχετίζονται με τα ταξίδια αναψυχής και ειδικότερα με 
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τις καλοκαιρινές διακοπές. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με την αγορά στην 

οποία απευθύνεται το ελληνικό τουριστικό προϊόν και η οποία, όπως αναφέρ

θηκε προηγουμένως, περιορίζεται στις ευρωπαϊκές χώρες και κυρίως στο Η.Β. 

και τη Γερμανία, μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι δεν υφίσταται πιθανότατα 

θέμα επιλογής μεταξύ εσωτερικού τουρισμού και ταξιδιού στην Ελλάδα δεδο

μένου ότι στις συγκεκριμένες τουλάχιστον χώρες και ιδιαίτερα στη Γερμανία 

δεν προσφέρεται τουριστικό προϊόν της μορφής του ελληνικού τουριστικού 

προϊόντος. Με αυτήν την έννοια δεν τίθεται γενικά θέμα παρουσίας στις εξι

σώσεις μεταβλητής σχετικών τιμών που να εκφράζει το πρώτο στάδιο απόφα

σης. 

Δεν μπορεί όμως κανείς να αποκλείσει το ενδεχόμενο για παράδειγμα 

τουρίστες από τη Γερμανία ή και το Ην. Βασίλειο να κατανέμουν το χρόνο 

των διακοπών τους μεταξύ της Ιταλίας και της Ελλάδας. Να αποτελούν δηλαδή 

οι δύο αυτές χώρες συμπληρωματικούς προορισμούς. Με αυτήν την έννοια θα 

μπορούσαν να συμπεριληφθούν χωριστά οι τιμές τόσο του ελληνικού όσο και 

του ιταλικού τουριστικού προϊόντος σε μια εξίσωση ζήτησης ελληνικών του

ριστικών υπηρεσιών. 

Ως προς το ζήτημα της επιλογής ενός αντιπροσωπευτικού δείκτη τιμών 

είναι γνωστό ότι οι παράγοντες που διαμορφώνουν τις τελικές τιμές των του

ριστικών υπηρεσιών είναι πολλοί. Στους παράγοντες αυτούς περιλαμβάνονται 

οι τιμές των αγαθών και υπηρεσιών που καταναλώνονται από τους ταξιδιώτες 

στη χώρα προορισμού καθώς και το κόστος μεταφοράς που είναι σημαντικό 

κυρίως για τα μακρινά ταξίδια για τα οποία μάλιστα ορισμένοι υπολογίζουν 

και το κόστος ευκαιρίας της χρονικής διάρκειας του ταξιδιού. (Smith, Desvou-

sges, McGivney, 1983). 

Ως αντιπροσωπευτικός δείκτης τιμών των αγαθών και υπηρεσιών που κα

ταναλώνουν οι τουρίστες κατά το χρόνο παραμονής τους στις χώρες προορι

σμού, επιλέγεται συνήθως ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή με βάση τις υποθέ

σεις ότι (α) ο δείκτης αυτός περιλαμβάνει σε μεγάλο βαθμό αυτά τα αγαθά και 

τις υπηρεσίες και (β) ότι οι μεταβολές του ΔΤΚ αντανακλούν συνεπώς και τις 

μεταβολές των τιμών αυτών των αγαθών και υπηρεσιών. 

Εκτός όμως των εγχώριων και ξένων τιμών στην τελική διαμόρφωση της 

τιμής του τουριστικού προϊόντος καθώς και στην αγοραστική δύναμη των 

καταναλωτών επιδρούν και οι μεταβολές των συναλλαγματικών ισοτιμιών. 

Υπάρχουν διάφορες απόψεις για το πώς αντιδρούν οι τουρίστες στις μεταβολές 

των τιμών και των συναλλαγματικών ισοτιμιών. Σύμφωνα με την επικρατούσα 

άποψη οι ταξιδιώτες έχουν άμεση αντίληψη των συναλλαγματικών εξελίξεων 
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αλλά όχι και των μεταβολών των ξένων τιμών (Little 1980, Truet και Truet 
1987). Για αυτόν ακριβώς το λόγο οι συναλλαγματικές ισοτιμίες χρησιμοποιού
νται συνήθως ως ξεχωριστή ερμηνευτική μεταβλητή. 

Μια άλλη σημαντική παράμετρος του κόστους ενός ταξιδιού είναι το 
κόστος μεταφοράς. Το πρόβλημα κατάρτισης ενός ακριβούς δείκτη σ' αυτήν 
την περίπτωση είναι σημαντικά μεγαλύτερο λόγω της ποικιλίας των μέσων 
μεταφοράς αλλά και της εποχικότητας με βάση την οποία διαμορφώνονται σε 
μεγάλο βαθμό και τα σχετικά τιμολόγια. Για το θέμα αυτό θα πρέπει να σημει
ωθεί ότι τουλάχιστον για κάποιες κατηγορίες ταξιδιών, όπως τα ενδοευρωπαϊ¬ 
κά ταξίδια, το κόστος μεταφοράς με τον έντονο ανταγωνισμό που αναπτύχθηκε 
τα τελευταία χρόνια στις αερομεταφορές, αποτελεί σχετικά μικρό ποσοστό 
του συνολικού κόστους του ταξιδιού και επιπλέον δεν παρουσιάζει μεγάλη 
μεταβλητικότητα με αποτέλεσμα η επίδραση του στις ταξιδιωτικές εισπράξεις 
να μην εμφανίζεται ως σημαντική. Στη μελέτη της Bond (1979) για παράδειγμα 
οι εκτιμηθέντες συντελεστές του κόστους μεταφοράς δεν είναι στατιστικά ση
μαντικοί για τις ταξιδιωτικές εισπράξεις όλων των χωρών εκτός των ΗΠΑ και 
του Καναδά, αποτέλεσμα που φαίνεται λογικό αφού για τις δύο αυτές χώρες το 
κόστος μεταφοράς αποτελεί συγκριτικά σημαντικότερο ποσοστό του συνολι
κού κόστους του ταξιδιού λόγω της μεγαλύτερης μέσης απόστασης που τις 
χωρίζει από τις υπόλοιπες χώρες. Στα ίδια περίπου συμπεράσματα ως προς το 
κόστος μεταφοράς καταλήγουν και οι Gray (1966), Little (1980) και Tremblay 
(1989). Όπως τέλος σημειώνει ο Crouch (1994) η μέτρηση του κόστους μετα
φοράς μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών είναι σχεδόν αδύνατη πέραν των τεχνι
κών προβλημάτων που ανακύπτουν από τη συσχέτιση μεταξύ της αύξησης του 
εισοδήματος και της πτώσης της τιμής των εισιτηρίων. Με βάση αυτές τις 
επισημάνσεις είναι λογικό να ισχυρισθεί κανείς ότι το κόστος μεταφοράς 
στην Ελλάδα από χώρες της Ευρώπης ως ποσοστό του συνολικού κόστους του 
ταξιδιού δεν πρέπει να διαφέρει σημαντικά από το κόστος μεταφοράς στις 
ανταγωνίστριες χώρες. 

2.2. Υπόδειγμα ταξιδιωτικών εισπράξεων και πληρωμών της Ελλάδας 

Από την ανάλυση της προηγούμενης ενότητας είναι φανερό ότι ο τουρι
σμός και ειδικότερα οι ταξιδιωτικές εισπράξεις και πληρωμές επηρεάζονται 
από μία πληθώρα παραγόντων που καθιστά τον προσδιορισμό ενός ακριβούς 
υποδείγματος για την ανάλυση της ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών αρκετά 
πολύπλοκη. Το μεγαλύτερο πάντως ποσοστό της διεθνούς ταξιδιωτικής κίνη
σης αφορά στον τουρισμό αναψυχής. Έτσι, ο περιορισμός των προσδιοριστι-
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κών παραγόντων στις σχετικές τιμές και την αγοραστική δύναμη των ταξιδιω
τών κρίνεται γενικώς ως μία ικανοποιητική προσέγγιση για την ερμηνεία της 
συμπεριφοράς των ταξιδιωτικών εισπράξεων και πληρωμών. 

Καταλήγουμε συνεπώς στις εξής εξισώσεις: 

όπου οι εξισώσεις (1) και (2) αφορούν στις ταξιδιωτικές εισπράξεις και πλη
ρωμές αντίστοιχα και η εξίσωση (3) στις εισπράξεις από τη χώρα j. Η μετα
βλητή Υ στην (1) εκφράζει το εισόδημα των βασικότερων χωρών αποστολής 
τουριστών στην Ελλάδα και μετριέται ως σταθμισμένος μέσος του πραγματι
κού ΑΕΠ των χωρών αυτών σε δολάρια6. Οι σχετικές σταθμίσεις υπολογίσθη
καν με βάση τη συμμετοχή των χωρών αυτών στις εισπράξεις ταξιδιωτικού 
συναλλάγματος της Ελλάδας. Η μεταβλητή rp στην ίδια εξίσωση αντιπροσω
πεύει τις σχετικές τιμές της Ελλάδας προς τις τιμές των ανταγωνιστριών της 
χωρών (Ισπανίας, Πορτογαλίας, Γαλλίας, Ιταλίας και Τουρκίας). Η μεταβλητή 
αυτή είναι μία σύνθετη μεταβλητή που ενσωματώνει τις σχετικές εγχώριες 
τιμές και τις συναλλαγματικές ισοτιμίες των νομισμάτων των χωρών αυτών 
προς το δολάριο και εκτιμάται με υστέρηση ενός έτους επειδή όπως αναφέρ
θηκε προηγουμένως οι ξένοι ταξιδιώτες προγραμματίζουν τις διακοπές τους 
ένα χρόνο πριν την πραγματοποίηση του ταξιδιού με βάση τις τιμές που επι
κρατούν τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο. 

Υποθέτουμε για την εξίσωση (1) ότι η αύξηση του πραγματικού εισοδή
ματος των χωρών αποστολής τουριστών στην Ελλάδα οδηγεί σε άνοδο των 
εισπράξεων ταξιδιωτικού συναλλάγματος ενώ η αύξηση των τιμών στην Ελλά
δα σε σχέση με τις τιμές των ανταγωνιστριών της χωρών έχει ως αποτέλεσμα 
τη μείωση των ταξιδιωτικών εισπράξεων. 

Στην εξίσωση (2) η μεταβλητή YG αντιπροσωπεύει το πραγματικό εισό
δημα της Ελλάδας και μετριέται με το ΑΕΠ σε σταθερά δολάρια. Οι σχετικές 
τιμές rp στην ίδια εξίσωση, εκφράζονται με το λόγο των τιμών της Ελλάδας 
προς το σταθμισμένο μέσο των τιμών των χωρών στις οποίες ταξιδεύουν έλλη
νες τουρίστες7. Τέλος στην εξίσωση (3) η μεταβλητή Yj αντιπροσωπεύει το 
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πραγματικό εισόδημα της χώρας j ενώ η μεταβλητή των σχετικών τιμών ορίζε

ται όπως στην εξίσωση (1). 

Στην εξίσωση (2) κάνουμε την υπόθεση ότι η αύξηση του πραγματικού 

εισοδήματος της Ελλάδας καθώς και των εγχώριων τιμών σε σχέση με τις τιμές 

των χωρών στις οποίες ταξιδεύουν οι έλληνες τουρίστες, οδηγεί σε αύξηση 

των ελληνικών ταξιδιωτικών πληρωμών. 

Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις (xtt) και πληρωμές (mt t) μετριούνται σε δολά

ρια και έχουν αποπληθωρισθεί, οι μεν εισπράξεις με το ΔΤΚ της Ελλάδας 

εκφρασμένο σε δολάρια οι δε πληρωμές με τους ΔΤΚ των χωρών προορισμού 

των ελλήνων τουριστών σταθμισμένους κατά τη συμμετοχή κάθε χώρας προο

ρισμού στις ελληνικές εισαγωγές τουριστικών υπηρεσιών. 

3. Αποτελέσματα εκτιμήσεων 

3.1. Εισπράξεις ταξιδιωτικού συναλλάγματος 

Στους Πίνακες 2-3α παρουσιάζονται τα αποτελέσματα εκτίμησης των εξι

σώσεων (1) για τις συνολικές εισπράξεις, (2) για τις συνολικές πληρωμές 

ταξιδιωτικού συναλλάγματος και (3) για τις εισπράξεις κατά χώρα προέλευσης 

των τουριστών. 

Οι μεταβλητές των υποδειγμάτων, που εκφράζονται σε φυσικούς λογαρί-

σθμους, διαπιστώθηκε ότι είναι στάσιμες στις πρώτες διαφορές. Στη συνέχεια 

εκτιμήθηκαν οι εξισώσεις και ελέγχθηκε η υπόθεση της μη στασιμότητας των 

καταλοίπων τους. Με βάση τα αποτελέσματα στατιστικών ελέγχων DF (τελευ

ταία στήλη πινάκων 2 και 3), απορρίπτεται η υπόθεση της μη στασιμότητας 

των καταλοίπων των αρχικών εξισώσεων τις οποίες δεχόμαστε ως σχέσεις 

συνολοκλήρωσης των αντιστοίχων μεταβλητών. 

Οι εκτιμήσεις των δυναμικών υποδειγμάτων, στα οποία περιλαμβάνονται 

με υστέρηση μίας χρονικής περιόδου τα στάσιμα κατάλοιπα των μακροχρόνι

ων σχέσεων (1), (2) και (3), παρουσιάζονται στους Πίνακες 2α και 3α. 

Ό λ ο ι οι εκτιμηθέντες συντελεστές της εξίσωσης των συνολικών εισπρά

ξεων έχουν το αναμενόμενο πρόσημο. Από τα αποτελέσματα της εκτίμησης 

προκύπτει ότι το πραγματικό εισόδημα των χωρών αποστολής τουριστών στην 

Ελλάδα αποτελεί τον βασικότερο προσδιοριστικό παράγοντα των ελληνικών 

ταξιδιωτικών εισπράξεων. Εκτός του πραγματικού εισοδήματος στατιστικά 

σημαντικές εμφανίζονται τόσο οι εγχώριες όσο και οι τιμές των ανταγωνι-
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στριών χωρών8. Αντίθετα όμως με την επικρατούσα άποψη η επίδραση της 

συναλλαγματικής ισοτιμίας αν και έχει το αναμενόμενο πρόσημο εμφανίζεται 

ασθενής και στατιστικά μη σημαντική 9. 

Στον Πίνακα 3α παρουσιάζονται οι στατιστικά καλύτερες εξισώσεις για 

τις εισπράξεις τουριστικού συναλλάγματος από τις βασικότερες χώρες απο

στολής τουριστών στην Ελλάδα. Ό λ ο ι οι εκτιμηθέντες συντελεστές, εκτός 

από το συντελεστή του εισοδήματος στην εξίσωση για τις ταξιδιωτικές εισ

ροές από την Ελβετία, έχουν τα αναμενόμενα πρόσημα. Η εισοδηματική ελα

στικότητα είναι ιδιαίτερα υψηλή σε όλες τις περιπτώσεις, δεν είναι όμως 

στατιστικά σημαντική στις εξισώσεις της Ελβετίας, της Αυστρίας, της Γαλ

λίας και της Ολλανδίας. Υψηλές και στατιστικά σημαντικές είναι και οι ελα

στικότητες ως προς τις τιμές, όπως αναμένεται για χώρες προορισμού με βασι

κά χαρακτηριστικά του τουριστικού προϊόντος που προσφέρουν τον ήλιο και 

τη θάλασσα (Crouch, 1995). Στατιστικά σημαντική αν και σχετικά περιορισμέ

νη εμφανίζεται η επίδραση των συναλλαγματικών ισοτιμιών στις περιπτώσεις 

της Γερμανίας, της Γαλλίας και της Ολλανδίας. Για τις υπόλοιπες τρεις χώρες 

δεν κατέστη δυνατό να διαχωρισθεί η επίδραση των μεταβολών των συναλ

λαγματικών ισοτιμιών από την επίδραση των εγχώριων τιμών. 

Η διαφορά στην εκτίμηση των επιδράσεων των συναλλαγματικών ισοτι

μιών μεταξύ της συνολικής εξίσωσης και των εξισώσεων κατά χώρα προέλευ

σης των τουριστών θα μπορούσε εν μέρει να αποδοθεί στην διαφορετική συ

μπεριφορά των διαφόρων ομάδων τουριστών και συγκεκριμένα στον διαφορε

τικό τρόπο με τον οποίο ταξιδεύουν. Για παράδειγμα, οι τουρίστες που επιλέ

γουν τα οργανωμένα ταξίδια και αγοράζουν τουριστικά πακέτα αποφασίζουν 

με βάση τις τιμές αυτών των πακέτων που συνήθως καθορίζονται περίπου ένα 

χρόνο πριν την πραγματοποίηση του ταξιδιού ενώ οι τουρίστες που ταξι

δεύουν ανεξάρτητα αποφασίζουν με βάση τις τρέχουσες συναλλαγματικές ισο

τιμίες. Έ τ σ ι , είναι πιθανότερο να αποτυπωθούν οι διαφορές αυτές στις εξισώ

σεις κατά χώρα παρά στη συνολική εξίσωση όπου η επίδραση των μεταβολών 

των συναλλαγματικών ισοτιμιών αποδυναμώνεται. Επιπροσθέτως, ενδέχεται 

σε περιόδους υψηλού πληθωρισμού, όπως ήταν η δεκαετία του 1970, οι μετα

βολές των συναλλαγματικών ισοτιμιών να εκλαμβάνονται ως μέρος της συνο

λικής διαμόρφωσης των τιμών και να μην αποτελούν ξεχωριστό προσδιορι

στικό παράγοντα της ταξιδιωτικής κίνησης (EIU, 1975). 

Τέλος, το ενδεχόμενο η Ιταλία, η Ελλάδα και η Τουρκία να αποτελούν 

συμπληρωματικούς προορισμούς για τους βρετανούς και γερμανούς ταξιδιώ

τες δεν επιβεβαιώθηκε από τις σχετικές εκτιμήσεις. 
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Συνοψίζοντας επισημαίνουμε ότι από τα αποτελέσματα εκτίμησης τόσο 

της εξίσωσης για το σύνολο των ταξιδιωτικών εισπράξεων όσο και των εξισώ

σεων κατά χώρα συνάγεται ότι τόσο το εισόδημα όσο και οι τιμές παίζουν 

σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση των ταξιδιωτικών εισπράξεων χωρίς όμως, 

όσον αφορά στις τιμές, να προκύπτει σαφώς το μέγεθος της επίδρασης των 

συναλλαγματικών ισοτιμιών. 

3.2. Πληρωμές ταξιδιωτικού συναλλάγματος 

Οι ταξιδιωτικές πληρωμές σε όλη την εξεταζόμενη περίοδο παρουσιάζουν 

σταθερή ανοδική τάση η οποία γίνεται εντονότερη από το 1987, έτος κατά το 

οποίο αρχίζει η απελευθέρωση του τουριστικού συναλλάγματος με την αύξη

ση του επιτρεπόμενου ετήσιου ποσού το οποίο από το 1989 ισχύει για κάθε 

ταξίδι. Έκτοτε το επιτρεπόμενο ποσό αυξάνεται σταδιακά και ουσιαστικά 

απελευθερώνεται πλήρως το 1992 με την επέκταση και στις υπόλοιπες χώρες 

του καθεστώτος που ισχύει για ταξίδια σε χώρες της ΕΕ. 

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζεται η εξίσωση για τις πληρωμές ταξιδιωτικού 

συναλλάγματος. Οι εκτιμηθέντες συντελεστές του εισοδήματος και των σχετι

κών τιμών έχουν τα αναμενόμενα πρόσημα και είναι στατιστικά σημαντικοί. 

Ό π ω ς και στην περίπτωση των ταξιδιωτικών εισπράξεων, το εισόδημα εμφα

νίζεται ως η βασικότερη ερμηνευτική μεταβλητή της συμπεριφοράς των ταξι

διωτικών πληρωμών. 

Υπάρχουν ενδείξεις ότι από το 1987 παρουσιάζεται κάποια δομική μετα

βολή στην εξέλιξη των ταξιδιωτικών πληρωμών λόγω της απελευθέρωσης του 

τουριστικού συναλλάγματος η οποία όμως εκδηλώθηκε κυρίως ως κερδοσκο

πική συμπεριφορά σε χρονικές στιγμές συναλλαγματικής αβεβαιότητας (1990 

και δεύτερο εξάμηνο του 1992). Οι διαθέσιμες όμως παρατηρήσεις δεν επαρ

κούν για την εξαγωγή συμπερασμάτων βασισμένων σε στατιστικό έλεγχο. 

Συνοπτικά θα μπορούσαμε να παρατηρήσουμε ότι το εισόδημα και σε 

μικρότερο βαθμό οι τιμές ερμηνεύουν ικανοποιητικά τόσο τις εισπράξεις όσο 

και τις πληρωμές ταξιδιωτικού συναλλάγματος. Ταυτόχρονα μη οικονομικοί 

παράγοντες που δημιουργούν όμως συνήθως προσδοκίες για υποτίμηση της 

δραχμής οδηγούν σε διαρροή συναλλάγματος από την πλευρά των εισπράξεων 

και από το 1988 λόγω της απελευθέρωσης του τουριστικού συναλλάγματος, σε 

αποθησαύριση ξένων τραπεζογραμματίων στην πλευρά των πληρωμών. 
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Συμπεράσματα 

Συνοψίζονται τα συμπεράσματα αυτής της εργασίας παρατηρούμε τα 

εξής: 

α. Ο τουριστικός κλάδος εξελίσσεται σε έναν από τους πλέον δυναμικούς 

κλάδους της διεθνούς οικονομίας με θετικές επιπτώσεις σε πολλούς άλλους 

παραγωγικούς κλάδους και ιδιαίτερα στην απασχόληση. Ειδικότερα για την 

Ελλάδα ο τουρισμός είναι σημαντική πηγή εισοδήματος και παράγοντας εξι

σορρόπησης του ελλειμματικού ισοζυγίου του εξωτερικού εμπορίου αγαθών. 

β. Η αγορά του ελληνικού τουριστικού προϊόντος παρουσιάζει την τε

λευταία δεκαετία τάσεις συρρίκνωσης. Το 45% περίπου των αφίξεων ξένων 

τουριστών στην Ελλάδα προέρχεται από δύο μόνο χώρες, το Ην. Βασίλειο και 

τη Γερμανία με αποτέλεσμα την εξάρτηση του κλάδου από τις διακυμάνσεις 

των αγορών αυτών και από τους σχεδιασμούς των τουριστικών παραγόντων 

που τις ελέγχουν. 

γ. Υπάρχουν περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης τόσο σ' αυτές όσο και στις 

λοιπές ευρωπαϊκές χώρες υπό την προϋπόθεση ότι το ελληνικό τουριστικό 

προϊόν θα προσαρμοσθεί έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις εκτός 

του μαζικού και του υψηλού εισοδήματος επιλεκτικού τουρισμού. 

δ. Το ελληνικό τουριστικό προϊόν παρουσιάζει υψηλή εισοδηματική 

ελαστικότητα. Η επίδραση των τιμών στις εισπράξεις ταξιδιωτικού συναλ

λάγματος αν και μικρότερη από εκείνη του εισοδήματος εκτιμάται ως σημα

ντική. Εν τούτοις δεν προκύπτουν σαφή συμπεράσματα ως προς τις επιπτώσεις 

των μεταβολών της συναλλαγματικής ισοτιμίας της δραχμής. Αντιθέτως από 

τα αποτελέσματα των εκτιμήσεων προκύπτει σαφώς ότι οι εγχώριες τιμές με 

βάση τις οποίες διαμορφώνεται το κόστος των παρεχομένων υπηρεσιών σε 

εγχώριο νόμισμα παίζουν σημαντικό ρόλο και προφανώς οι υφιστάμενες δια

φορές μεταξύ των ελληνικών τιμών και των τιμών των ανταγωνιστριών χωρών 

θα ασκούν αρνητικές επιδράσεις στην ανταγωνιστικότητα του ελληνικού του

ριστικού προϊόντος. 

ε. Η χρησιμοποίηση της συναλλαγματικής πολιτικής για την ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητας αποτελεί προφανώς μόνο βραχυχρόνια λύση. Η πολι

τική του «φθηνού» νομίσματος για την προσέλκυση ξένων τουριστών στο 

βαθμό που επηρεάζει τις εγχώριες τιμές επιβαρύνει το κόστος παραγωγής των 

υπηρεσιών και τελικά επιδρά αρνητικά στην προσέλευση τουριστών. Το ασθε

νές νόμισμα λειτουργεί ως κίνητρο μέχρι να αποκαλυφθούν οι αρνητικές του 

επιπτώσεις στις εγχώριες λιανικές τιμές. 
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στ. Στην αγορά του μαζικού τουρισμού καλοκαιρινών διακοπών στην 
οποία απευθύνεται το ελληνικό τουριστικό προϊόν ο ανταγωνισμός είναι έντο
νος και προβλέπεται να ενταθεί δεδομένης της διαφαινομένης αλλαγής των 
προτιμήσεων κυρίως των καταναλωτών υψηλού εισοδήματος προς άλλες μορ
φές τουρισμού, του λεγομένου επιλεκτικού τουρισμού. Συνεπώς, στον ανταγω
νισμό μεταξύ των μεσογειακών χωρών η κρίσιμη μεταβλητή δεν θα είναι πλέ
ον οι τιμές αλλά η ποιότητα και η διαφοροποίηση του προσφερομένου προϊό
ντος με στόχο την ικανοποίηση των νέων αναγκών των καταναλωτών. 

ζ. Το φαινόμενο του μαζικού τουρισμού προφανώς δεν θα εκλείψει. Η 
πολιτική όμως χαμηλών τιμών που εξασφαλίζονται μάλιστα μέσω των συναλ
λαγματικών ισοτιμιών μεσοπρόθεσμα δεν μπορεί παρά να οδηγήσει σε ένα 
φαύλο κύκλο υποβάθμισης των υπηρεσιών και σε πιέσεις για περαιτέρω μείω
ση των τιμών δεδομένου και του μονοψωνιακού χαρακτήρα της σημερινής 
βασικής αγοράς του ελληνικού τουριστικού προϊόντος. 

η. Στόχος του ελληνικού τουριστικού κλάδου μακροχρόνια θα πρέπει να 
είναι η διεύρυνση της σημερινής αγοράς τόσο προς άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
όσο και προς άλλες κατηγορίες καταναλωτών. Προϋπόθεση γι' αυτό δεν είναι 
απαραίτητα οι χαμηλές τιμές αλλά μάλλον η ποιότητα των παρεχομένων υπη
ρεσιών καθώς και η βελτίωση της υπάρχουσας υποδομής η οποία φαίνεται ότι 
αποτελεί πλέον σημαντικό παράγοντα που επηρεάζει αρνητικά τις αποφάσεις 
των καταναλωτών στις υφιστάμενες αγορές. Με δεδομένη συνεπώς την υψηλή 
εισοδηματική ελαστικότητα του ελληνικού τουριστικού προϊόντος η επιτυχής 
ανάπτυξη του κλάδου, η επέκταση του σε άλλες αγορές και σε κατηγορίες 
καταναλωτών υψηλού εισοδήματος και η δημιουργία ενός αποτελεσματικού 
τομέα παροχής τουριστικών υπηρεσιών μπορεί να εξασφαλισθεί μόνο με τη 
στενή συνεργασία του ιδιωτικού με το δημόσιο τομέα καθώς και των μεγάλων 
με τις μικρές τουριστικές επιχειρήσεις. 

θ. Τέλος, η υψηλή εισοδηματική ελαστικότητα των ταξιδιωτών πληρω
μών υποδεικνύει ότι ο τουρισμός είναι για τους έλληνες καταναλωτές αγαθό 
πολυτελείας. Το γεγονός αυτό είναι περισσότερο εμφανές μετά το 1988, έτος 
κατά το οποίο απελευθερώθηκε ουσιαστικά το τουριστικό συνάλλαγμα με 
αποτέλεσμα τη σημαντική αύξηση των ταξιδιωτικών πληρωμών. 
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Παράρτημα 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Ταξιδιωτικές εισπράξεις, πληρωμές και ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Εξισώσεις ταξιδιωτικών εισπράξεων και πληρωμών* 

* TC: Ταξιδιωτικές εισπράξεις, TD: Ταξιδιωτικές πληρωμές YF: Ξένο εισόδημα, YGR, 

Ελληνικό εισόδημα P G R : Ελληνικές τιμές, P c : Τιμές ανταγωνιστριών χωρών, P J : Τιμές χώρας 

προέλευσης τουριστών, ER: Συναλλαγματική ισοτιμία, RES: Κατάλοιπα εξισώσεων μακροχρόνιων 

σχέσεων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Εξισώσεις ταξιδιωτικών εισπράξεων κατά χώρα προέλευσης* 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3α 

* Εισπράξεις από Η. Βασίλειο (GUK), Γερμανία (GGE), Ελβετία (GSW), Αυστρία (ΓΑΘ), 

Γαλλία (GFR) και Ολλανδία (GNE). YJ: Εισόδημα χώρας προέλευσης, Ρ j: Τιμές χώρας προέ

λευσης. 
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Σημειώσεις 

1. World Tourism Organization, Tourism Trends Worldwide and in Europe, 1950-90, Ma

drid. World Tourism Organization, Tourism in 1994 - Highlights, Madrid 1995. 

2. Ο κορεσμός αυτός προήλθε από τη χωρική συγκέντρωση του μαζικού τουρισμού που 

είχε ως αποτέλεσμα την υποβάθμιση των υπηρεσιών και του περιβάλλοντος ενώ σε σημαντικό 

βαθμό οφείλεται και στη διαφοροποίηση των προτιμήσεων των καταναλωτών υψηλού εισοδήμα

τος που τα τελευταία χρόνια στρέφονται σε άλλες μορφές τουρισμού και σε άλλες χώρες προο

ρισμού (βλ. Shaw και Williams, 1994). 

3. Η Δ. Κατοχιανού (1995) αναφέρει ότι ο τουριστικός κλάδος παράγει το 10% του ΑΕΠ 

της χώρας και ότι η συμμετοχή του στην απασχόληση ανέρχεται στο 11 - 18% (280 με 300 

χιλιάδες άτομα άμεσα και 110 χιλιάδες έμμεσα). Ο ΟΟΣΑ (1995) υπολογίζει τη συμμετοχή του 

τουρισμού στο ΑΕΠ σε 8% και την άμεση και έμμεση απασχόληση σε 360 χιλιάδες άτομα (10% 

του συνολικού εργατικού δυναμικού). 

4. Το ίδιο φαινόμενο παρατηρείται και για τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες της Μεσογείου 

ως σύνολο και αντανακλά προφανώς τη γενικότερη μείωση της τουριστικής κίνησης με προορι

σμό την Ευρώπη. Συγκεκριμένα ο Crouch (1995) αναφέρει ότι η μέση εκτιμηθείσα ελαστικότητα 

ζήτησης ως προς τη χρονική τάση σε σύνολο 80 μελετών για χώρες προορισμού της Ν. Ευρώπης 

και της Μεσογείου ανέρχεται σε -0,037. Δηλαδή ότι παρατηρείται μία μακροχρόνια αρνητική 

τάση στην προσέλευση τουριστών στις ευρωπαϊκές χώρες που αποδίδεται στην αλλαγή των 

προτιμήσεων των καταναλωτών και υποδηλώνει ότι οι ευρωπαϊκές χώρες δεν αποτελούν πλέον 

πόλο έλξης τουριστών, τουλάχιστον στο βαθμό που αυτό ίσχυε στο παρελθόν. 

5. Η συμμετοχή των ταξιδιωτικών εισπράξεων από τις ευρωπαϊκές χώρες στο σύνολο των 

εισπράξεων ανήλθε από 60% το 1987 σε 71% το 1992 ενώ οι αφίξεις τουριστών από την Ευρώπη 

στα ελληνικά σύνορα έφθασαν το 1992 στο 82% των συνολικών αφίξεων από 66% το 1980. Η 

εξέλιξη αυτή υποδηλώνει την εξάρτηση του ελληνικού τουριστικού κλάδου από τις διακυμάν

σεις μίας σχετικά περιορισμένης αγοράς και ειδικότερα από τις μεταβολές των προτιμήσεων των 

καταναλωτών αλλά και της πολιτικής των ταξιδιωτικών πρακτόρων που κυριαρχούν στην αγορά 

αυτή. Το πρόβλημα αυτό καθίσταται κρίσιμο όταν η συγκεκριμένη αγορά είναι ευμετάβλητη 

όπως συμβαίνει για παράδειγμα με την αγορά της Βρετανίας. (Για το ζήτημα αυτό βλέπε Shaw και 

Willimas, 1995). 

7. Οι χώρες είναι οι εξής: ΗΠΑ, Καναδάς, Βέλγιο, Βρετανία, Γερμανία, Ελβετία, Αυστρία, 

Γαλλία, Ολλανδία, Ιταλία, Ισπανία, Σουηδία. 

8. Ο Crouch (1995) εκτιμά από τις δημοσιευθείσες σχετικές μελέτες τη μέση ελαστικότητα 

εισοδήματος για χώρες προορισμού της Ν. Ευρώπης και της Μεσογείου σε 2,34, τη μέση ελαστι

κότητα ως προς τις τιμές σε -0,64 και τη μέση ελαστικότητα ως προς τη συναλλαγματική ισοτι

μία σε -1,34. 

9. Ειδικότερα ως προς την επίδραση της συναλλαγματικής ισοτιμίας επισημαίνεται ότι δεν 

προκύπτουν σαφή συμπεράσματα και στις σχετικές εκτιμήσεις των Truet και Truet (1987) για την 

Ελλάδα και την Ισπανία για την περίοδο 1967-82 καθώς και στην μελέτη των Martin και Witt 

(1988) για τις αφίξεις τουριστών στην Ελλάδα από τη Βρετανία. Αντιφατικά εξάλλου είναι τα 
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αποτελέσματα σχετικών μελετών για άλλες χώρες. Βλέπε για παράδειγμα Lin και Sun (1983) για 

το Χογκ Κογκ, Chadee και Mieczkowski (1987) για τον Καναδά, Var, Mohamad και Icoz (1990) 

για την Τουρκία καθώς και τα συμπεράσματα του EIU (1975). 
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